Пишут юнкоры

Наш лесной тыл

Жители нашего посёлка внесли значительный вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Сузунский район, как и вся наша страна, с первых дней войны жил под лозунгом «Всё для фронта, всё для Победы!».

Далёкий от грохота орудий, он стал надёжным оплотом советской армии. Заводы, поля, фермы, лесоперерабатывающие цеха - каждый уголок нашего района работал на единую цель. Наш район стал жизненно важным «лесным цехом» не только для области, но и для всей страны. Его главным вкладом стали тысячи кубометров древесины и уникальная продукция – лыжи, без которых были бы невозможны боевые действия зимой. Тысячи сузунцев, в основном, женщины, подростки и старики, совершали ежедневный трудовой подвиг, который навсегда вписан в историю Великой Победы.

Когда на западных рубежах страны гремели взрывы, в сузунских лесах звучали звонкие удары топоров. Уже в первые месяцы войны государственный план по заготовкам леса для района был увеличен в разы. Работали в тяжелейших условиях, без современной техники, часто под открытым небом, живя в холодных бараках. Нормы выработки были огромными, но их выполняли и перевыполняли, потому что знали: древесина нужна для изготовления лыж, ящиков для снарядов, саней для перевозки раненых.

Процесс изготовления лыж был очень сложным и требовал большого мастерства. Сначала в лесу отбирали особые деревья - прямые и без сучков. Спиленные кряжи рубились на чурки длиной около двух метров, которые затем раскалывались пополам. Заготовки отправляли в лесозаготовочные цеха. Мастера вручную сначала



Сотрудник музея Ирина Прошунина рассказывает о процессе изготовления лыж

топором и скобелем грубо обтёсывали болванку, придавая ей форму будущей лыжи. Затем самым ответственным этапом была пропарка в специальных котлах или печах. Разогретую до эластичного состояния заготовку заправляли в мощные деревянные тиски -«оправу», где ей придавали знаменитый носовой прогиб. После просушки, которая занимала несколько недель, лыжи строгали вручную рубанками, шлифовали, пропитывали горячей смолой для влагостойкости, а для лучшего скольжения иногда оснащали кожей с ног лося или оленя. Готовые лыжи проверяли на прочность и гибкость: они не должны были ломаться под тяжестью взрослого человека и иметь равный прогиб. От этого зависела жизнь бойцов на передовой.

Моя бабушка, Любовь Васильевна Кузина, рассказывала: «В годы Великой Отечественной войны, мой папа, Василий Андреевич Баталов, работал в леспромхозе шофёром. Рабочий отряд

валил лес, и заготовленную древесину мой папа доставлял в леспромхоз на грузовике «газген», который работал на генераторном газе, получаемом из дров. Древесину перерабатывали и перенаправляли в другие лесные

Подвиг сузунских лесозаготовителей и мастеров-лыжников это пример беззаветного служения Родине. Их огромный труд в глубоком тылу стал неотъемлемой частью общей Победы. Сегодня, вспоминая о героях войны, мы должны с благодарностью говорить о тех, кто ковал Победу в сузунских лесах, чьи руки давали армии необходимое для борьбы с

Идут годы, но память о «лесном фронте» в Сузунском районе должна жить в сердцах новых поколений как символ стойкости, мужества и великой силы народного

> Юнкор Дарья БОНДАРУК, Сузунская школа №301

> > ПОБЕДА!



Николай Ильич Свешников

Память, сохранённая дочерью

К 80-летию Победы над Японией и окончания Второй мировой войны Сузунский краеведческий музей «Центр исторической информации» открыл передвижную выставку «Для всякого времени есть свой герой. Советскояпонская война».

Вскоре экспозиция будет представлена в школах Сузуна и Сузунского района, где ученики смогут узнать о малоизвестных страницах истории и героях Советско-японской войны.

Любовь Николаевна Ерошенко, дочь участника войны, посетившая выставку, передала музею воспоминания, копии фотографий и документов, рассказывающих о герое-сузунце – Николае Ильиче

Николай Ильич Свещников - участник Великой Отечественной войны. Он служил с 1942 по 1950 годы, был связистом, участвовал в боях и дошёл до Берлина, а затем сражался на войне с Японией. Был награждён медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и «За победу над Японией».

Любовь Николаевна поделилась одним из фронтовых рассказов отца: «Осень. Созрели хлеба. Отец сидит, копается с рацией (связистом служил). Вдруг зашелестела высокая рожь, стали слышны шаги. Подумал, зверь какой... А обнаружить себя нельзя, хоть в лапы попадайся... Тут колосья раздвигаются и над ним в нескольких шагах - немец рыжий с автоматом наперевес! Как увидал фриц перепуганное лицо и полные страха глаза русского



После вой- 2025 от вчества

ны Николай Ильич жил и работал в посёлке Сузун, был электриком на местной подстанции. Позже он с семьёй переехал в Красноярский край, где прожил несколько лет, а в 1975 году вернулся обратно в

Благодаря переданным данным список известных земляков - участников тех событий — пополнился, что также позволило внести новые сведения в электронную Книгу Памяти Сузунского района.

Мы благодарим Любовь Николаевну за бесценный дар, бережное хранение памяти и активное участие в сохранении истории нашей малой родины.

> Алексей ВЕРСКИЙ. методист Сузунского краеведческого музея «Центр исторической информации»

Квест

Моё имя — Сибиряк!

Военно-патриотические клубы и юнармейские отряды Сузунского района собрались проверить физическую подготовку, выносливость и взаимовыручку в ежегодном военно-патриотическом квесте «Моё имя - Сибиряк».

На торжественной церемонии открытия во дворе Сузунской школы №1 первый заместитель главы администрации Виктория Маслова приветствовала участников: «Мы рады видеть, что в нашем районе развивается преемственность, что традиция любви к Родине передаётся новым поколе-

Участник специальной военной операции Денис Абдулхаев пожелал ребятам победы и выразил им благодарность за уважение и сохранение памяти от всех солдат, прошедших через зону спецоперации. «Приятно видеть ваш настрой, тот патриотизм, который вы нам показываете здесь и сейчас», - подчеркнул Денис Мукумович.

Мероприятие было посвящено памяти наших героев-земляков, участвовавших в специальной военной операции, что придало особую значимость каждому этапу соревнований. 13 команд юных патриотов испытали себя в знании военной истории России, государственных наград и боевого оружия нашей Родины. Соревновались в сборке карты региона, участвовали в военизированной эстафете, включавшей медицинскую подготовку, стрельбу, минное дело и управляли беспилот-

Победителем квеста стал юнармейский отряд «Каскад» из Ключиков. Второе место занял юнармейский отряд «Ратник» из Каргаполово. Третье место поделили между собой четыре отряда: «Багратион» из Болтово, «Легион» из Шипуново, «Держава» из Бобровки и «Родина» из Сузунской школы №2.

Ангелина МИЛОВА



Служба по контракту

Получи настоящую мужскую профессию!

В Новосибирской области продолжает действовать повышенная выплата 2 млн рублей при заключении контракта на военную службу с Минобороны РФ, при этом у новосибирцев есть уникальная возможность служить со своими земляками в частях группировки войск Центрального военного округа «Отважные».

Новосибирцы, заключающие контракт, часто выражают желание служить вместе со своими друзьями, родными и близкими, чтобы такая возможность сохранялась, Правительство региона совместно с областным военным комиссариатом регулярно актуализируют условия заключения контракта. Сейчас у жителей нашей области, заключивших контракт на военную службу с Минобороны РФ, есть возможность служить в группировке войск Центрального военного округа «Отважные», которая включает в себя 41-ю общевойсковую армию со штабом в городе Новосибирске, 24-ю бригаду спецназа, другие подразделения.

В группировке войск «Отважные» есть возможность заключить контракт на различные воинские специальности: связист, медик, артиллерист, водитель, снайпер, оператор БПЛА и другие.

Как рассказал участник специальной военной операции, оператор БПЛА Денис, такие специалисты

как он высоко востребованы на службе. «Это настоящая мужская работа, беспилотники сейчас широко используются в бою. Обучение я проходил уже после заключения контракта с товарищами из родного Новосибирска, сейчас служим тоже вместе. Это огромный плюс», - отметил боен.

Сейчас в Новосибирской области действуют самые выгодные условия для заключения контракта-единовременная выплата составляет 2 млн рублей: до 1,6 млн повышена региональная выплата и 400 тысяч – федеральная часть. Для военнослужащих по контракту денежное довольствие в зоне специальной военной операции составляет от 210 тысяч рублей и выше. Также есть дополнительные выплаты, как, например, за подбитую технику противника или продвижение вперёд в составе штурмовых подразделений. Выплаты положены и при награждении медалями и орденами.

Кроме того, заключившие контракт пользуются самым полным спектром социальных услуг, которые распространяются и на членов их семей – от участия в федеральных и региональных программах по медицине до оплаты жилищных расходов, приобретения земельных участков, устройства детей на обучение.

Пресс-служба Правительства Новосибирской области